

## • внимание: конкурс!

Оргкомитет XXVI краевого конкурса начинающих авторов памяти пермского журналиста Валерия Дементьева сообщает о начале приёма творческих литературных работ на конкурс.

**Номинации конкурса:** «Поэзия», «Проза», «Сказка», «Публицистика», «Нам память дана для жизни».

Возраст участников — от семи до 28 лет.

Работы принимаются до 2 ноября 2017 года во Дворце детского (юношеского) творчества города Перми по адресу: ул. Сибирская, 29, каб. 324. Телефоны для справок: (342) 212-05-94, 8-909-117-21-91. Координатор конкурса — Смышляева Татьяна Александровна.

Положение о конкурсе размещено на сайтах:

— Единого портала пермского образования (www.permedu.ru);

— Дворца детского (юношеского) творчества города Перми (www.ddut-perm.ru);

— Пермской краевой организации Союза журналистов России (www.perminfo.com);

— Пермской краевой детской библиотеки им. Л. Кузьмина (www.pkdb.ru);

— Пермского краевого центра военно-патриотического воспитания и подготовки граждан (молодёжи) к военной службе (www.gauapatriot.ru);

— Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ» Пермского края (unarmy.perm@mail.ru).

• былое

## У истоков пермского футбола

История «игры миллионов» в Перми насчитывает более 100 лет

**Осенью 1910 года гимназист частной гимназии О. В. Циммерман (сегодня в этом здании находится фармацевтический колледж) Александр Шишонко привёз в Пермь настоящий кожаный мяч неизвестной для пермяков марки «Скрум».**

**С**лух о появлении такого мяча быстро разлетелся по всей гимназии. Посмотреть на «круглую диковинку» пришло много желающих. Одни пытались потрогать мяч рукой, другие спрашивали, выдергивали этот пузырь, если с ним плавать в воде, кто-то пытался пнуть мяч ногой, но большинство гимназистов стояли как заворожённые, уставившись на мяч с открытым ртом.

В то время в Перми был известен только тряпичный мяч. Процесс изготовления его был прост: кожа набивалась тряпками или волосом. Хозяин такого мяча был в почёте у всей детворы.

Но как играть в футбол, никто в городе не знал, и привил никаких тогда не было. В пермском государственном краевом архиве сохранилось письмо одного из первых футбольистов Александра Камчакова, который писал: «Нас на площади расставили, с места сойти боимся, ждём, когда мяч подкатится. А когда подкатится, саданём его покрепче, чтобы зрители ахали. Они и ахали!»

Желающих посмотреть на новую для Перми игру собиралось много. Пермяки полюбили эту игру, и она быстро стала распространяться по городу. Вокруг своих вожаков стали органи-

зовываться команды, которые были ещё без названий. Тогда их называли «дикими командами». Они формировались по территориальному принципу: Курья, Мотовилиха, Заимка, Слудка, Слободка.

Гимназисты после занятий играли на Вознесенской площади, рядом с самой красивой церковью города — Воскресенской. Настоятель храма говорил: «Пусть себе играют, главное, не шалят, да и игра какая-то интересная». Посмотреть на гимназистов приходило много зрителей, останавливались взглянуть и прихожане. Играющих прозвали «сальными пуговицами».

Мотовилихинские рабочие и служащие собирались за поселением Костарево. Их называли «мотовилихинскими пушкарями». Там, на заброшенном, зелёном, но под уклоном поле, они гоняли мяч. Играли в рубашках, галстуках, косоворотках, брюках. У многих на голове были войлочные шляпы. И здесь было много зрителей. На Костаревские запашки приходили и торгари со своими пряниками, квасом, семечками, домашней выпечкой и всякими постры-пушками. Все это походило на какой-то праздник.

Практически все площади города были заняты под новую игру — футбол. Ребята-и

кам была отведена Дровяная площадь (сегодня это место в районе стадиона «Динамо»). Название площадь получила от складирования на ней жителями города дров. Мальчики здесь были полно-правными хозяевами.

Позже мячи марки «Скрум» появились в магазине «Проводник» по цене 5 руб. 50 коп. Купить такой мяч было заветной мечтой мальчишек. Они собирали по всему городу битое стекло, кости, тряпки и прочий мусор и сдавали в лавку «Шурум-бурум». Но вырученных денег не хватало на покупку мяча.

Форма первых футболистов вызывала изумление. Вместо гетр были разноцветные шерстяные бабушкины чулки. Щитки заменяли прочные корочки книг или тетрадей. Такие щитки назывались «шингартами». Трусы были до колен. Бутсами служили крепкие солдатские ботинки. Их перекрашивали в различные цвета, к подошве набивали резиновые шипики, которые назывались «бобики-шпоры». Другие играли в лаптях, а кто-то и босиком.

В 1911 году был организован первый показательный матч для пермяков на велодроме (сегодня здесь находится стадион «Юность»), с которого и начинается отчёт времени пермского футбола. Но это уже другая страница в истории пермского футбола.

И. В. Рогожников,  
историк пермского футбола



Первые чемпионы Перми по футболу среди гимназий и средних учебных заведений — футболисты мужской классической гимназии им. Его Величества Александра I (1913 год)

# АКЦИЯ! СКИДКА НА ПРОДУКЦИЮ

Акция проводится в аптеках  
Эвалар 281-02-85



Период проведения акции с 1 октября по 31 октября 2017 года.

Предложение действительно при наличии товара в аптеке.

Информацию об организаторе акции, правила, адреса аптек и точные даты проведения вы можете узнать на сайте [www.evalar.ru](http://www.evalar.ru). БАД. Реклама

**НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ЛЕКАРСТВЕННЫМ СРЕДСТВОМ**

## Страсти по кубку

Пермяки получили возможность вживую увидеть главный трофей чемпионата мира по футболу

• событие



Виктор Михалев

В рамках организованного специального тура в течение трёх дней, с 3 по 5 октября, в Перми для общего обозрения был выставлен кубок чемпионата мира по футболу ФИФА. Пермь стала пятым городом на его маршруте по России.

Для просмотра уникального трофея в СК им. В. П. Сухарева, который осуществлялся в порядке живой очереди или по бесплатным специальным приглашениям, установили специальный шатёр. Сам кубок находился под стеклом, так что потрогать его никому не удалось, ведь это право принадлежит только чемпионам мира и руководителям стран, где проходит чемпионат мира. Однако с ним можно было сфотографироваться, что и вызвало небывалый интерес среди поклонников «игры миллионов» всех возрастов.

Так, группа ребят приехала в Пермь из Кирова специально: «Хоть краем глаза глянуть на то, что раньше могли видеть только в интернете». К заветному шатру с кубком чемпионата мира в эти дни приходили и целыми семьями. «Такая возможность предоставляется единственный раз

в жизни. Я сам страстный поклонник футбола, смотрю мировые чемпионаты по телевизору с 1978 года. Сегодня с внуками пришли сюда, чтобы посмотреть на знаменитый футбольный трофей и сфотографироваться у него. Потом дома повесулю фото в рамочке на стену, и будет настоящая семейная реликвия», — поделился Иван Афанасьевич, приехавший с Гайвой.

Алексей Попов, экс-капитан пермского «Амкара»:

— Тренируешься, тренируешься годами, пытаешься

Сергей Федорович

25 лет помогаем вам быть здоровыми

Эвалар

25 лет помогаем вам